

謝 辭

「誰にも羽ばたく時が来て、一人きりで歩き出すんだ」。完成人生當中第一本、也可能是最後一本學術論文的這一刻，心中雖不免惆悵告別長達二十年的學生生涯，但同時也滿懷無限喜悅，希望盡早投向下一個戰場。這本論文從零開始到最後完成，必須要感謝太多人的幫助，才能讓這篇作品順利完稿誕生。

首先必須感謝我的指導教授劉義周老師，以及陳義彥老師。從大學求學時代開始到碩士班畢業，一路受到兩位老師的提攜與照顧。除了課堂上獲得許多寶貴的知識之外，推甄研究所的推薦信函也是麻煩兩位老師主筆。到正式撰寫論文階段時，一度陷入無合適指導教授，可能被迫必須更換論文題目的危機，所幸在陳義彥老師不斷鼓勵堅持理想，絕不能輕言放棄的苦勸；以及劉義周老師破例點頭收留，並且在撰寫過程中給予極多提點協助，所以最終才能完成這本論文。無論是求學、升學或是完成學業階段，一路走來受兩位老師恩惠甚多，在此謹表達最高的謝意。此外在撰寫過程中，口試委員林超琦老師的日本政府與政治課程奠定我日本研究的知識基礎，並在擔任老師的助理期間獲得許多寶貴的經驗；陳永峰老師則提供許多重要的日本相關資訊，以及給予切中要點的修改建議，在此一併致上最誠摯的謝意。

接著我要特別感謝劉嘉薇學姐以及王靖興學長。從選研時期，就不斷的接受兩位學長姐的幫助與建議。論文開始撰寫後，從題目僅具雛型尚未正式發展起，至動筆補強再到最後的結尾修正，總是在百忙之中撥出時間，給予最珍貴的修改意見以及鼓勵。在論文一度面臨無法進展的困境時，因為有兩位學長姐不間斷的幫助，終於得以度過最艱困時期，並使進度不致落後。這段期間頻繁的打擾兩位學長姐，令我深感愧咎，而心中滿懷無限感激。在此衷心祝福並且相信兩位學長姐，未來在學術的路途上，都能有極大的成就，繼續造福有志於政治學術之路的學生。

回首四年的政研所生活當中，一路走來可說是「不務正業」如一。在碩二決定不走學術之路起，政研所被我念得形同為「在職專班」及「日研所」。一方面專心在選研擔任助理；另一方面全心研習日文。在此要感謝選研的所有老師以及學長姐，從理論到實務上給予的教導與磨練，培養除學術之外，實務上應要如何應用所學，並能獨立接辦業務，相信日後這都會成為在職場競爭的寶貴經驗。此外，研習日文期間所認識的台灣及日本朋友，因為有你們的教導及相互鼓勵，才能讓我從連五十音都記不全的階段，到最後有能力撰寫與日本政治相關的論文。因為有太多貴人的幫助，所以才能始終懷抱希望，經歷這段旅程。「辛い事あっても、上手くい

かなくとも、過ぎる春を数えながら。寂しくなるけれど、未来を信じれば、僕は頑張れる」。

因為篇幅有限，短短兩頁極難寫出所有曾給予我幫助的所有人，請恕我不一一列舉人名。謹讓我在此對雄中演辯及同班的戰友、北一的友人、政大生涯的摯友、選研的同僚、臺日學生交流會的各位、日本的友達、系上行政人員等致上謝意。希望你們在閱讀到這一段的同時，都能夠知道你們都是我心中無法取代的一部分。另外也特別感謝 AKB48，在論文撰寫最苦悶無助的時刻，給予我無可取代的調劑放鬆空間。畢業後的此刻，重新漫步在政大校園，過去與大家共同走過的一段，至今仍彷彿歷歷在目。「人は誰も帰る場所を、記憶の中で残しているよ。辛い時や悲しい時、今来た道を振り向きながら。あの日の眩しい木洩れ陽を、私は思い出す」。

最後，當然最要感謝養育、支持我的父母以及家人。因為有父母的無私奉獻，包容求學期間的所有任性與決定，並且給予最大的支援，今天我才能夠順利完成碩士學位。今後即將完全獨立步上人生道路的現下，回首過往，虧欠父母的地方實在太多，唯有更加積極努力，以報親恩於萬一。

「夢は汗の中に少しずつ咲いて行く花、その努力決して裏切らない。夢は汗の中に芽を出してずっと待っている、いつかきっと願い叶うまで」。八年前，一個人獨自踏上了既陌生又憧憬的台北土地，展開了大學及研究所的生活，並用這篇汗淚交織的論文作為完結註記。八年後的現在，又即將前往另一個既陌生又憧憬的日本土地。未來將會如何發展、能否在新天地站穩腳步，目前都仍是未知數。面臨未知的挑戰，雖然一如八年前的不安與惶恐，但也因此令人懷抱夢想且充滿樂趣。「新しい世界のドアを、自分のその手で開くこと」。

張進逸 于台北木柵

2009年8月

追伸：論文送印之時，台灣適逢八八水災遽變。願往生者安息、國家

平安。並謹此向所有英勇救難人員致敬。